



## 形勢比人強

時評

全球新冠疫苗接種進行得如火如荼，疫苗接種是經濟復甦的決定性前提已是共識，歐盟27個成員國上周同意，要趕在夏季旅遊旺季前，允許已接種新冠疫苗的非歐盟旅客入境。西班牙宣布，下月7日起歡迎世界各地所有已接種新冠疫苗的旅客光臨。形勢比人強，連出名崇尚規則和秩序的德國人，近日亦爆發搶「針」潮，不少尚未合資格接種的年輕人湧到接種中心，編造各種理由試圖蒙混過關，提前打尖接種疫苗。

本港方面，行政長官林鄭月娥表示，本港日後與其他國家和地區商討旅遊安排時，將要求出外的香港居民已接

種疫苗，以保障他們在旅遊期間不受感染，也不會把病毒帶回香港。疫苗顧問專家委員會成員曾浩輝指出，如果香港沒有高的疫苗接種率，相信難以達成持久性的清零，然而疫苗有有效期，社區接種中心或只營運至9月底，市民再不抓緊恐將「蘇州過後無船搭」；觀點與本報上周一時評不謀而合，並非過慮。

接種疫苗好處顯而易見，鬥快打疫苗已是大勢所趨。連喜歡按部就班的德國，其衛生部亦已宣布下月7日起為所有民眾打針。美國更加不惜「掀爛塊面」，一方面自私自利囤積疫苗，另一方面花樣百出催谷國民快打針。以12歲

以上居民已有46%接種至少一劑的內華達州為例，當地政府為加快達到75%的目標，近日甚至在脫衣舞俱樂部設立臨時接種中心。

事實上，多個國家和地區均出現疫苗接種率提高、確診數字大幅下降，香港的情況也一樣。英國衛生部最新研究顯示，接種兩劑輝瑞疫苗14天後，能更有效防範印度變種病毒。《新英倫醫學雜誌》較早前刊登的研究亦顯示，科興新冠疫苗在體外中和抗體研究中，能中和到英國和南非變種病毒株。本港衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君指出，根據現時全球疫情，病毒不會自己消失，市民想早些回復正常生活，

唯一可以做的是接種疫苗。

但全球疫苗供不應求，就算是日本和台灣等地，黑市打疫苗一樣有價有市。據越南網媒近日報道，當地有旅行社公開前往美國「打針團」的價目表，行程連雜費高達1.7億越南盾（約7,373美元）。隨着美國月中已批准12至15歲未成年人接種疫苗，短時間內疫苗供應或會吃緊。從美國過往在國際事務的表現來看，不難預見，當他們自己完成目標後，肯定會要求其他國家和地區的人民「要有道德」地遵從相同甚至更嚴格的接種目標。本港市民若繼續猶豫的話，或將迎來自掏腰包打疫苗，甚或一時間無疫苗可打的窘境。

# 美加星洲已批准 孔繁毅指歐美臨床具參考價值 打疫苗年齡 擬7月降至12歲

衛生防護中心轄下科學委員會據悉正審視美國數據以研究將復必泰疫苗接種年齡降至12歲。疫苗顧問專家委員會成員孔繁毅昨於新聞博覽館網上講座中透露，政府正研究降低接種疫苗年齡，相信12至15歲青少年，料7月中至7月底有機會可接種疫苗，並指歐美正在進行6至12歲兒童接種疫苗第三期臨床研究，相信對特區政府有參考價值。



■政府正擬降低接種疫苗年齡至12歲，7月中起或可打針。

資料圖片

孔繁毅估計，青少年及兒童接種疫苗亦會逐漸開放，指歐美多國已在進行相關實驗，美國、加拿大及新加坡等地已批准讓12至15歲青少年接種復必泰疫苗，本港亦有機制處理是否降低疫苗接種年齡，相信當有結論時，便會擴大接種對象。他指香港12至15歲青少年，或最快於今年7月就可以接種疫苗，之後可能擴展至6至12歲，甚至是6個月至6歲的兒童，「好似流感疫苗一樣，6個月大以上的兒童，亦可以接種。」

### 確診童無病徵 活躍病毒載體

孔繁毅續指，確診新冠肺炎的兒童大多病情輕微甚至沒有病徵，但可以是活躍的病毒載體，若在家中接觸沒有接種的長者，有機會引致長者嚴重併發症，若兒童能夠接種疫苗，可提高對家庭成員的保障。而接種疫苗的市民，一般抗體水平會在6個月後降至一半，預計打完兩針抗體可維持一年，並認為接種疫苗的好處大於壞處。

他指隨着疫苗接種率提高，英美等國確診數字都大幅下降，市民生活逐漸

回復正常；反觀本港疫苗接種速度慢，以上藥物過敏，則應先諮詢醫生。公立醫院疫苗過敏安全診所已處理約150宗相關個案，但僅1人被斷定為不適合接種。

### 慢性病患者穩定下應接種

孔繁毅亦澄清了多項關於疫苗的不實資訊，指mRNA疫苗不會進入細胞核，更不會改變人類的DNA，對於生育能力亦無影響。慢性病患者在病情穩定的前提下，鼓勵接種，因為這些人感染後往往容易病情嚴重，屬於高危。至於癌症患者，在放化療等療程結束後一個月左右、免疫系統恢復下，亦可接種疫苗。他指市民若有普通食物敏感，一般不影響接種疫苗，若對疫苗或對兩種或

以上藥物過敏，則應先諮詢醫生。公立醫院疫苗過敏安全診所已處理約150宗相關個案，但僅1人被斷定為不適合接種。

對於接種疫苗的安全性，孔繁毅認為，由內地研發的科興疫苗十分成熟，因相關滅活技術使用了數十年，而復必泰疫苗由內地及德國聯合研發，相關核糖核酸技術用上多年時間鑽研，呼籲市民不用擔心。

通關條件方面，孔繁毅稱若社區確診個案清零維持三四星期，而疫苗接種率達五成，就有條件通關，認為一半成年人口接種是很重要的標誌，「當然愈高愈好，例如七成，基本已達群體免疫，五成我相信已是很高接種率，如能達到這比率，是為通關製造很好的條件。」

## 接種若達七成 或放寬口罩令

現時有部分接種率高的國家，容許已完成打針的市民在某些場所無須戴口罩，疫苗顧問專家委員會成員曾浩輝昨日在電台節目上表示，香港參考海外經驗和科學數據後，當疫苗接種率差不多達七成，也絕對有空間採取類似措施。他相信香港要達致六七成接種率不是不可能，「我不是太悲觀，現在香港第一劑接種率去到差不多19%左右，如果看亞洲地區例如日本、韓國、馬來西亞、泰國接種率不高，沒有一個地方超過10%，香港在區內不算很差。（接種疫苗）大勢所趨，如果將來要旅行及公幹，相信接種疫苗是條件，除非你這一生都不去旅行。」

他又引述衛生防護中心傳染病處主任張竹君指「唔知大家等緊咩」，呼籲市民要盡早打針，否則「蘇州過後無船搭」，重申全球疫苗供應緊張，香港即使想再訂購疫苗也未必有貨，並且已表明部分社區接種中心9月會停止運作，呼籲市民不要留待8月才去接種，屆時可能出現一窩蜂「搶打針」的情況。

疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星則在同一節目上表示，預計直至年底只有450萬人接種疫苗，與六七成接種率仍有距離，呼籲市民不要等有新疫苗才去接種，應盡快打針，「現在的疫苗對變種病毒可保護到，如果你今日要買電話用、你要打電話，當然要今日買，不是半年後等新款。」他又說，病毒會不斷變種，短時間內不會消除，不排除將來市民可能要定期打疫苗。



■曾浩輝籲市民把握時間接種，否則或出現一窩蜂「搶打針」的情況。

資料圖片